

大圣院：基本情况与历史

这片宏大的佛寺建筑群位于弥山（535米）脚下，属日本佛教密宗真言宗御室派。相传寺院最初由空海（774-835；谥号弘法大师）在公元806年建造，是宫岛历史最悠久的寺院。空海是日本真言宗的开山祖师，据说他从唐朝学法归来后，登上弥山完成了苦修和其他多项仪式，其中一项被称为“护摩行”的修行至今依然是真言宗的核心仪式。传说当年空海在山上点燃的圣火一直燃烧到了今天，从未熄灭。如今的大圣院是“日本三大消灾开运大师”之一，人们来到这里参拜，祈求辟邪开运、家人安康、金榜题名。

在一份12世纪的记录中首次提到了现在这座大圣院，这份记录记载了宫岛及附近的雄伟寺院。相传，这座寺院的本堂（正殿）是奉鸟羽天皇（1103-1156）之命修建的，鸟羽天皇曾行幸宫岛，祈祷国泰民安。这则传说解释了大圣院与朝廷之间的特殊关系，自此以后，两者的关联延续了数百年。鸟羽天皇的儿子觉性（1129-1169）是京都仁和寺的住持，而仁和寺是御室派总本山（总部），也是与皇家关系十分密切的宗教圣地。和父亲一样，觉性也很喜欢大圣院，最终，大圣院成为了仁和寺的末寺（本山的下属寺庙）。此外，有文献详细记载了退位后的高仓上皇（1161-1181）在1180年行幸宫岛的情形，文中将大圣院描述为严岛神社的“别当寺”，即管理者，由此可见大圣院的权威与地位之高。

在皇家的支持下，大圣院持续蓬勃发展，终于在16世纪成为了仁和寺最重要的末寺。鼎盛时期，大圣院下辖12个末寺，并且深受众多权贵的青睐，一代枭雄丰臣秀吉（1537-1598）就是其中一位。这位武将统一了日本，却没能来得及在生前建立起一个稳定的政权。

然而，大圣院也曾经历过艰难的时期。1868年，明治天皇（1852-1912）统治下的新政启动一项政策，决定将本土的神道信仰作为现代民族主义的载体加以培育。明治政府下令强行拆分神道教与佛教，终结在日本已延续了上千年的“神佛习合”宗教融合传统。和日本各地的许多寺庙一样，在重重变革的冲击下，大圣院占地面积大幅缩减，地位也急速下降。

大圣院遭遇的第二次严重打击是在1887年。当时，一场大火席卷寺院，除了少数几处建筑，全寺几乎被夷为平地。在那场大火过去了数月、数年甚至数十年之后，如今的佛堂殿阁、山门及其他建筑才得以陆续重建。弥山顶峰是大圣院僧众日夜守护空海长明之火的地方，在漫长的岁月里，也同样曾遭遇多次自然灾害，这才有了今天这些出自不同年代的建筑。从本坊（主寺）出发，循着一条山道向上，一个半小时即可抵达山顶。

据说日本第一任首相伊藤博文(1841-1909)曾在登上弥山顶峰后感叹：“登顶远眺，才知‘日本三景’之一（宫岛景色）的价值所在啊。”